
1 

令和２年第８回大分市教育委員会会議録 

 

１ 日時     令和２年８月２６日（水） 午後３時から午後４時１０分 

２ 場所    大分市役所第２庁舎６階教育委員室 

３ 出席者   教育長    三浦  享二 

        一番委員   上杉  美穂子 

        二番委員   岡野  涼子 

        三番委員   佐藤  光好 

        四番委員   古城  一 

        五番委員   古城  和敬 

４ 出席事務局職員 

教育部長      佐藤  雅昭 

教育部教育監    高橋  芳江 

教育部審議監兼文化財課長 

          坪根  伸也 

教育部次長     桑野  徹 

教育部次長兼社会教育課長     

村上  雄二 

        大分市美術館副館長兼美術振興課長 

長田  弘通 

教育総務課長     高田  隆秀 

学校教育課長    野田  秀一 

学校施設課長    新納  健二 

体育保健課長    清水  篤 

人権・同和教育課長 河野  正行 

大分市教育センター所長 

          佐藤  義仁 

教育総務課参事   梶取  隆之 

５ 書記 

教育総務課参事補  黒木 眞由美   教育総務課参事補 三嶋 みどり 

教育総務課主任   園田 哲也 

６ 傍聴人   なし 

７ 議題 

（１） 議案 

（教議第５０号）令和２年度９月補正予算について             
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（教議第５１号）令和元年度決算について                 

（教議第５２号）大分市立幼稚園条例の一部改正について          

（教議第５３号）大分市立エスペランサ・コレジオ条例の一部改正について  

（２）報告事項 

①大分市立竹中中学校における小規模特認校制度の実施について    

②大分市立小中学校の適正配置について 

③令和２年第２回市議会臨時会における一般議案について      

８ 会議の概要 

教育長 

 

教育長 

 

教育長 

 

 

 

教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ただいまより、令和２年第８回大分市教育委員会を開会いたしま

す。                    （午後３時 開会） 

会議に先立ち、本日の署名委員を一番委員、二番委員にお願いし

ます。 

それでは、ただいまより議案審議に入ります。 

教議第５０号「令和２年度９月補正予算について」を議題といた

します。 

事務局、説明をお願いします。 

それでは、教議第５０号「令和２年度９月補正予算について」ご

説明申し上げます。 

補正予算の概要についてご説明いたします。 

教育費の補正前の額は、１８５億４９４万４千円でございます

が、今回の補正額は、３１億５，４２２万９千円の増で、補正後の

額は、２１６億５，９１７万３千円でございます。 

このうち、教育委員会所管分の補正額につきましては、３１億

４，１０２万９千円の増で、補正後の額は、１８９億８，９６０万

７千円でございます。 

それでは補正予算の概要についてご説明いたします。 

１０款１項教育総務費の４目教育センター費の１番の教育の情報

化推進事業につきましては、国が掲げるＧＩＧＡスクール構想の実

現に向けた児童生徒１人１台端末及び校内ネットワーク環境の整備

等を行うもので、教育用ＩＣＴ環境の整備に係る経費を計上するも

のでございます。その内訳につきましては、消耗品費として、遠隔

学習用のマイクスピーカーや変換ケーブル等の購入に係る経費、業
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務委託料として、市内小中学校の校内ネットワーク環境（Ｗｉ－Ｆ

ｉ環境）の整備及び電源保管庫設置等に係る経費、校用備品購入費

として、児童生徒１人１台端末の購入等に係る経費を計上するもの

でございます。 

次に、５項社会教育費の７目情報学習センター費の１番の情報学

習センター管理運営事業、１１目アートプラザ費の１番のアートプ

ラザ管理運営事業及び１２目海星館費の１番の海星館管理運営事業

につきましては、情報学習センター、アートプラザ及び関崎海星館

の指定管理業務委託料を追加計上するもので、新型コロナウイルス

感染症拡大の影響により、指定管理者制度を導入する施設の利用料

金収入等が減少していることから、施設の継続的・安定的な管理運

営を行うため、指定管理業務委託料を追加計上するものでございま

す。 

次に、９目市民図書館費の１番の市民図書館管理運営事業につき

ましては、新型コロナウイルス感染症が未だ終息しない中、図書館

における感染症対策を推進するため、図書館の本の消毒・殺菌を行

う図書消毒機の購入に係る経費を計上するもので、市民図書館本館

に２台、市民図書館分館に１台設置するものでございます。 

次に、６項保健体育費の２目学校保健費の１番の学童健康診断事

業につきましては、感染症対策や養護教諭の業務負担軽減等を目的

に、児童生徒の健康診断における使い捨て検診器具の購入に係る経

費を計上するもので、歯科検診や耳鼻科検診等で使用する使い捨て

の滅菌済み歯鏡、耳鏡、鼻鏡、舌圧子を購入するものでございま

す。 

次に、４目学校給食費の１番の学校給食管理事業（学校施設課）

につきましては、単独調理場の感染症対策に係る経費を計上するも

ので、公共施設における感染拡大防止を図る対応の１つとして、ド

ライシステムを導入する単独調理場において、老朽化した紫外線滅

菌装置の更新を行うものでございます。 

以上のことにつきまして、本委員会でご決定いただき、ご決定の
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上は、令和２年第３回市議会定例会にて、審議・決定をいただこう

とするものでございます。 

以上でございます。 

ご質問などありませんか。 

（なしとの声） 

それでは採決いたします。教議第５０号は原案のとおり決定する

ことにご異議ありませんか。 

（異議なしとの声） 

ご異議なしと認め、本案は原案のとおり決定されました。 

それでは次に、教議第５１号「令和元年度決算について」を議題

といたします。 

事務局、説明をお願いします。 

それでは、教議第５１号「令和元年度決算について」ご説明申し

上げます。 

令和元年度の教育費のうち、教育委員会所管分の最終予算額は、

１４９億８，３８２万８千円でございます。これに対しまして、決

算額は１４２億６，０６３万３，３００円でございます。また、翌

年度繰越額は、１，３４９万１千円でございます。 

それでは、項目ごとの説明をさせていただきますが、決算につき

ましては、説明項目が多く時間が掛かりますことから、まず第１項

の教育総務費から第４項の幼稚園費までをご説明し、ご質問等があ

ればお受けいたします。質疑応答が終わりましたら、残りの第５項

の社会教育費から第６項の保健体育費までのご説明を行い、全体を

通してのご質問をお受けいたしたいと考えておりますので、よろし

くお願いいたします。 

第１項の教育総務費から、順に主なものにつきまして、ご説明申

し上げます。 

１目委員会費でございますが、決算額は、８４４万９，２９２円

でございます。 

その主なものとしましては、教育委員報酬及び事務費でございま
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す。令和元年度中の教育委員会の開催状況は、定期・臨時合わせて

１７回の教育委員会を開催したところでございます。 

２目事務局費でございますが、決算額は、１５億５０万２，７３

１円でございます。 

その主なものとしましては、事務局職員の人件費、奨学助成事業

等に要する経費でございます。 

「未来自分創造資金」につきましては、高校進学を目指す市内の

中学３年生を対象に、高校入学支度金１０万円を支給するととも

に、進級時に５万円、卒業時に１０万円を一時金として支給するも

のでございますが、令和元年度は、中学３年生５０名に高校入学支

度金を支給し、高等学校等の１年生４１名、２年生２５名、３年生

２０名、４年生３名、５年生１名に一時金を支給したところでござ

います。 

「教科指導マイスター派遣事業」につきましては、退職教員を教

科指導員として中学校等に派遣し、数学科・理科等における教員の

授業力の向上により、生徒の学力の定着・向上を図ったところでご

ざいます。 

３目教育指導費でございますが、決算額は、４億９，０７６万

５，０６９円でございます。 

その主なものとしましては、小中学校における教育環境の充実や

児童生徒の学力向上のための事業、生徒指導関係事業、人権等啓発

活動に係る経費でございます。 

「日本語指導等支援事業」につきましては、日本語指導が必要な

児童生徒等に、日本語指導や通訳を行う講師等を派遣するととも

に、日常的な意思疎通や情報伝達を図ることを目的に、多言語翻訳

機を貸与するなど、個に応じた指導や支援を行うものでございます

が、令和元年度は、２４名の児童生徒等が活用したところでござい

ます。 

「外国語指導助手招聘事業」につきましては、各小中学校等に外

国語指導助手を派遣し、コミュニケーション能力の基礎を養う学習
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活動等を行うものでございますが、平成３０年度と比較しまして５

名増員したところでございます。 

次に、「特別支援等教育活動サポート事業」につきましては、平

成３０年度と比較しまして４名増員した配置を行い、きめ細かな教

育に取り組んだところでございます。 

次に、「大分っ子学習力向上推進事業」につきましては、本市採

用の非常勤講師を小学校に配置し、個別指導や習熟度別指導を実施

するとともに、複式学級のある学校におきましては、学年別や課題

別の指導を行ったところでございます。 

「学校図書館活性化事業」につきましては、昨年度同様、計６０

名の学校図書館支援員を配置し、読書活動の推進に取り組んだとこ

ろでございます。 

「いじめ・不登校等未然防止対策事業」につきましては、児童生

徒の状況や学級の課題を客観的に把握し、いじめや不登校等の未然

防止を図るため、昨年度に引き続き、ｈｙｐｅｒ－ＱＵ検査を年２

回全小中学校の４年生以上において実施したところでございます。 

「大分市小中一貫教育推進事業」につきましては、小中一貫教育

校である賀来小中学校、神崎小中学校、義務教育学校である碩田学

園や小中一貫教育モデル校８中学校区が、学校や地域の実情に応じ

た小中一貫教育の在り方について研究し、成果を各学校に還元した

ところでございます。 

「大分っ子基礎学力アップ推進事業」につきましては、標準学力

調査を実施し、調査結果を活用した指導方法の工夫改善を図るとと

もに、大分市基礎学力向上研究推進校を指定し、教科指導の実践的

な研究を深め、成果を各学校に還元したところでございます。 

「スクールサポートスタッフ配置事業」につきましては、学習プ

リント等の印刷などを教員に代わって行うサポートスタッフを市内

の大規模校等に７名配置し、教員の負担軽減を図ったところでござ

います。 

４目教育センター費でございますが、決算額は１０億６，２１８
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万３，１２０円でございます。 

その主なものとしましては、教育センターの維持管理経費、教職

員研修、情報教育環境整備、教育相談・特別支援教育事業に要する

経費でございます。 

「大分市特別支援教育メディカルサポート事業」につきまして

は、学校内において日常的に医療的ケアを行う必要がある場合に、

学校に看護師を派遣し、医療的ケアを行うことにより、合理的配慮

を図り、教育機会を保障するものでございますが、令和元年度は、

小学生３名、中学生１名が利用したところでございます。 

次に、「スクールソーシャルワーカー活用事業」につきまして

は、学校配置のスクールソーシャルワーカーを２名増員し、市内全

中学校における切れ目のない支援体制の充実を図ったところであ

り、児童生徒の置かれた様々な環境への働きかけや学校への助言な

ど、不登校や児童虐待等、生徒指導上の課題解決に向けた取組を行

ったところでございます。 

「教育用端末等整備事業」につきましては、各学校のＩＣＴ環境

を整備し、児童生徒の興味関心を高め、分かりやすい授業を実現す

るとともに、情報活用能力の育成や情報モラル教育の充実を図るも

のでございますが、令和元年度は、教育用端末等の更新を行ったと

ころでございます。 

次に、「プログラミング教育推進事業」につきましては、新学習

指導要領における小学校段階からのプログラミング教育の導入を踏

まえ、プログラミング教育研修の実施や先行実践校において教材検

証や公開授業等を行ったところでございます。 

第２項小学校費１目学校管理費でございますが、決算額は５６億

２０４万９，９９０円でございます。 

その主なものとしましては、職員の人件費並びに小学校の管理・

運営費及び営繕等の施設整備に要する経費でございます。 

「建物借上料」につきましては、長浜小学校及び明治小学校の教

室不足に対応するための一時使用教室の借上を行ったところでござ
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います。 

営繕費につきましては、小学校全体で３億６，４６０万９千円と

なっております。 

「工事請負費」につきましては、旧中島小学校の不要配線撤去工

事や旧木佐上小学校体育館の雨漏補修改修工事等を行ったところで

ございます。 

次に、理科教育等設備整備費につきましては、小学校全体で６６

５万５千円となっております。 

「旧小学校跡地利活用事業」につきましては、適正配置に伴う統

廃合により廃校となった学校跡地を、地域住民等の交流の場等とし

て活用するための整備を行うもので、旧大志生木小学校の駐車場転

落防止柵設置工事や旧野津原中部小学校の床改修工事等を行ったと

ころでございます。 

次に、「金池小学校施設整備事業」につきましては、長寿命化改

修が困難と判定された金池小学校の新校舎建設等の整備を民間活力

手法であるＰＦＩ事業で行うもので、実施方針を公表し、事業者選

定を行ったところでございます。 

「小学校施設長寿命化改修事業」につきましては、大分市教育施

設整備保全計画に基づき、計画的に改修工事等を行っているところ

であり、舞鶴小学校北校舎、横瀬小学校中校舎及び寒田小学校体育

館の長寿命化改修工事が完了したところでございます。    

令和元年度繰越明許の令和２年度への繰越額につきましては、工

事の入札不調により工期を確保できないことから、小学校施設管理

事業に要する経費を令和２年度へと繰越したものでございます。 

２目教育振興費でございますが、決算額は３億２，７１６万３，

０３４円でございます。 

その主なものとしましては、日本スポーツ振興センター負担金や

就学援助事業に要する経費でございます。 

第３項中学校費１目学校管理費でございますが、決算額は９億

５，７１８万７，５８６円でございます。 
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教育長 

委員 

 

 

 

 

学校施設課長 

 

その主なものとしましては、職員の人件費並びに、中学校の管

理・運営費及び営繕等の施設整備に要する経費でございます。 

「営繕費」につきましては、中学校全体で２億５，５８８万５千

円となっております。 

「理科教育等設備整備費」につきましては、中学校全体で３６３

万９千円となっております。 

２目教育振興費でございますが、子どもすこやか部所管分を除く

決算額は、２億８，４５５万４，３８７円でございます。 

その主なものとしましては、小学校費と同様に、日本スポーツ振

興センター負担金や就学援助事業に要する経費でございます。 

３目学校建設費でございますが、決算額は、３，１２９万８，１

０３円でございます。 

その主なものとしましては、大東中学校施設整備事業における校

舎新築に係る設計や文化財調査等に要する経費でございます。 

第４項幼稚園費１目幼稚園費でございますが、子どもすこやか部

所管分を除く決算額は、４億６２４万３，２９２円でございます。 

その主なものとしましては、幼稚園教諭、講師等の人件費及び幼

稚園医報酬でございます。 

以上で第１項教育総務費から第４項幼稚園費までの説明を終わり

ます。 

ここで、一度説明を中断し、委員の皆様よりご質問等があればお

答えいたします。 

ご質問等はございませんか。 

営繕費について、稙田小学校の決算額が突出していますが、その

内訳をお聞きしたいと思います。また、中学校も併せてですが、営

繕費の予算については、突発的なものに対応するものなのか、中長

期的な予算の組み立てをしているのか、小学校だけでも約３億円か

かっていますので、考え方を教えてください。 

まず、稙田小学校につきましては、この金額のうち、６，２００

万円が校舎へのエレベーター設置に係る経費となっております。 
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次に、学校の営繕費につきましては、小規模な営繕工事のほか、

エレベーター設置、トイレの洋式化や外壁改修等、計画的に実施す

るものも含まれているところでございます。学校毎に金額の大小が

ございますが、例年、約３億円程度の予算を計上しており、緊急性

のあるものだけではなく、計画的に実施するものも含め、必要な営

繕について対応しております。 

営繕の場合は、ある一定の金額から入札等を行っていますか。 

規則等に基づき、入札等を実施しております。 

他にご質問はございませんか。 

 （なしとの声） 

質問が無いようですので引き続き事務局の説明をお願いします。 

それでは、引き続き第５項より、説明させていただきます。 

第５項社会教育費１目社会教育総務費でございますが、決算額

は、１億５，７９４万６，６０６円でございます。 

その主なものとしましては、職員等の人件費、社会教育施設の維

持・管理経費、並びに社会教育関係団体への負担金・補助金などで

ございます。 

「おおいたナイトスクール事業」につきましては、学齢期を過ぎ

て、中学校程度の学習内容を学びたい人などを対象に、学習の機会

を提供するものでございますが、令和元年度は、昨年度に引き続

き、稙田公民館、コンパルホール、鶴崎公民館の３会場で、国語、

英語、数学、ふるさと知ろう科の４教科を実施したところでござい

ます。 

次に、「おおいたふれあい学びの広場推進事業」につきまして

は、学校を中心とした身近な場所で、地域の指導者や団体等との交

流を通じ、体験活動を行うものでございますが、令和元年度は、地

域の団体が運営の主体となる地域主体型の教室を３３教室開催した

ところでございます。 

「家庭教育支援推進事業」につきましては、１歳６か月児および

３歳児健診時に読み聞かせを行う「絵本の広場」や小学校就学前健
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診時の子育て講演会、全中学校対象の思春期講演会等を行ったとこ

ろでございます。 

２目文化財保護費でございますが、決算額は、６億８，０８４万

３，０３５円でございます。 

その主なものとしましては、職員の人件費、史跡等の維持管理

費、大友氏遺跡保存整備事業及び大友氏遺跡情報発信事業などに要

する経費でございます。 

「国指定史跡『大分元町石仏』保存管理事業」につきましては、

塩分の析出によって石仏の風化が著しく進行しているため、環境調

査及び塩類対策を実施するとともに、脱塩手法の検討調査を行った

ところでございます。 

次に、「県指定史跡「府内城宗門櫓」修復公開活用事業」につき

ましては、府内城宗門櫓の半解体修理を実施し、修復過程の公開や

修復後の一般公開を通じて活用を図るものでございますが、令和元

年度は、昨年度に引き続き、修復工事等を行ったところでございま

す。 

次に、「帆足本家酒造蔵耐震補強補修事業」につきましては、耐

震性に問題があることが判明した市指定有形文化財である「帆足本

家酒造蔵」の耐震補強及び外壁補修工事を実施するものでございま

すが、令和元年度は、耐震補強工事を行ったところでございます。 

「曲石仏保存調査事業」につきましては、県指定史跡「曲石仏」

において、石窟内に亀裂が生じるなど保存状態が悪化しているた

め、保全のために必要な措置を講じるものでございますが、令和元

年度は、劣化状況を調査するとともに、三次元による測量図化を行

ったところでございます。 

次に、「埋蔵文化財発掘調査受託事業」につきましては、民間の

宅地開発等に伴う発掘調査を行ったところでございます。 

「大友氏遺跡歴史公園整備事業」につきましては、史跡大友氏遺

跡整備基本計画（第1期）に基づき、大友氏遺跡を歴史公園として整

備し、公開・活用するものでございますが、令和元年度は、昨年度
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に引き続き、大友氏館跡庭園復元整備工事を行ったところでござい

ます。 

「ワクワクおおいたＦｕｎａｉ魅力発信事業」につきましては、

国民文化祭やラグビーワールドカップ開催等にあわせて、大友氏遺

跡を新たな魅力として国内外の観光客に向けて情報発信を行うもの

でございますが、令和元年度は、南蛮ＢＶＮＧＯ交流館周辺に案内

サインを設置するとともに、ラグビーワールドカップ関連イベン

ト、ジュニアガイド・市民ボランティアガイドの養成、歴史資料館

のインバウンド対応などを行ったところでございます。 

３目エスペランサ・コレジオ費でございますが、決算額は２，９

２７万３，３８３円でございます。 

その主なものとしましては、職員等の人件費及び各種教室実施に

かかる経費が主なものでございます。 

４目公民館費でございますが、市民協働推進課所管分を除く決算

額は、４，４３５万４，６３６円でございます。 

その主なものとしましては、鶴崎公民館施設整備事業に係る経費

でございます。 

「鶴崎公民館施設整備事業」につきましては、鶴崎公民館の大規

模改修を行い、長寿命化を図るものでございますが、令和元年度

は、公民館本体の改修や新たな集会室棟の整備等に係る設計を行っ

たところでございます。 

５目青少年費でございますが、決算額は７８７万９，３７６円で

ございます。 

その主なものとしましては、補導員活動報償費をはじめとする青

少年の健全育成にかかる経費でございます。 

６目少年自然の家費でございますが、決算額は１億８，６８０万

２，７０８円でございます。 

その主なものとしましては、職員等の人件費及び管理運営費等に

かかる経費でございます。 

７目情報学習センター費でございますが、決算額は３，９６６万
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１７７円でございます。 

その主なものとしましては、情報学習センターの指定管理業務委

託料でございます。 

令和元年度繰越明許の令和２年度への繰越額につきましては、情

報学習センター入口のスロープ屋根の剥落に伴う改修工事を行って

いたところでございますが、塗装工程で不測の日数を要し、年度内

の工事完了が困難となったため、情報学習センター管理運営事業に

要する経費を令和２年度へと繰越したものでございます。 

８目歴史資料館費でございますが、決算額は１億５，６３４万

９，５４６円でございます。 

その主なものとしましては、職員等の人件費及び施設の維持管理

並びに特別展・テーマ展や各種講座に係る経費でございます。 

９目市民図書館費でございますが、決算額は３億３，８４１万

３，２３１円でございます。 

その主なものとしましては、職員の人件費及び窓口業務委託料、

施設の管理運営費、図書等の購入費並びに各種事業実施に伴う経費

でございます。 

１０目美術館費でございますが、決算額は３億７，４４１万９，

８９９円でございます。 

その主なものとしましては、職員の人件費及び施設の維持管理、

美術品の購入費並びに各種事業実施に伴う経費が主なものとなって

おります。 

令和元年度の観覧者数につきましては、利用状況及び特別展実施

状況のとおりでございますが、特別展の「仮面ライダープレミアム

アート展」、「切り絵アート展」や「磯崎新の謎展」など、多くの

方にご観覧いただいたところでございます。 

１１目アートプラザ費でございますが、決算額は７，８１５万

６，２７０円でございます。 

その主なものとしましては、アートプラザの指定管理業務委託料

でございます。 
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１２目海星館費でございますが、決算額は２，９１３万３，４４

９円となっております。 

その主なものとしましては、海星館の指定管理業務委託料でござ

います。 

第６項保健体育費１目保健体育総務費でございますが、決算額は

１億９，８４０万５，５４８円でございます。 

その主なものとしましては、職員等の人件費及び体育指導に係る

経費のほか、学校体育振興事業として各種大会派遣の補助に伴う経

費でございます。 

「学校体育振興事業」の委託料のうち、「夢の教室」事業運営業

務につきましては、スポーツ分野で活躍するアスリートを夢先生と

して小学校に講師派遣するもので、講師自らの体験談などを通じ

て、子ども達に夢や目標に向かって努力することの大切さなどを身

に付けていくものでございます。 

「運動部活動総合活性化事業」につきましては、運動部活動外部

指導者人材バンクの設置や、外部指導者に対する研修の実施及びト

ップアスリートによる実技講習等を開催したところでございます。 

「大分っ子体力アップわくわく事業」につきましては、専門的知

識を持った人材を活用し、陸上・器械運動サポート教室として小学

校３１校、体つくり運動サポート教室として、小学校１２校、中学

校６校において実施し、体育の授業の充実を図ったところでござい

ます。 

次に、「部活動指導員活用事業」につきましては、部活動の充

実、活性化及び教職員の部活動における負担軽減を図るため、市立

中学校に部活動指導員を配置するものでございますが、令和元年度

は、２４人を採用し、１５校に配置したところでございます。 

次に、「防災教育モデル実践事業」につきましては、防災教育の

研究実践を行い、防災教育の充実及び防災体制の構築を図るもので

ございますが、令和元年度は、佐賀関小学校及び佐賀関中学校をモ

デル地域として、防災教育の研究実践を行ったところでございま
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教育長 

委員 

 

す。 

２目学校保健費でございますが、決算額は９，９０１万６，２２

９円でございます。 

その主なものとしましては、児童生徒に対する健康診断に要する

経費でございます。 

「歯と口の健康づくり事業」につきましては、歯みがき指導、食

に関する指導、むし歯予防効果が高い「フッ化物洗口」を実施し、

児童生徒の歯と口の健康づくりを推進するものでございますが、令

和元年度は、市立小中学校及び義務教育学校７２校でフッ化物洗口

を実施したところでございます。 

３目学校給食共同調理場費でございますが、決算額は６億３，３

３１万８，３１４円でございます。 

その主なものとしましては、東部共同調理場及び西部共同調理場

の給食配送及び給食調理業務の委託料でございます。 

４目学校給食費でございますが、決算額は５億３，６２６万４，

２８９円でございます。 

その主なものとしましては、給食調理場の管理運営に係る経費で

ございます。 

「学校給食管理事業」の委託料のうち「調理業務委託」につきま

しては、小学校１６校で３億４，７２９万４千円となっておりま

す。 

５項の社会教育費及び６項の保健体育費の説明は以上でございま

す。 

これまで、ご説明いたしました決算内容につきまして、本委員会

でご決定をいただき、ご決定の上は、令和２年第３回市議会定例会

にて、審議・決定をいただこうとするものでございます。 

以上でございます。 

 ご質問などありませんか。 

部活動指導員活用事業についてですが、１５校に配置ということ

ですが、配置を希望した学校は、何校ありますか。 
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体育保健課長 

 

委員 

 

 

大分市教育センタ

ー所長 

 

 

教育長 

委員 

部活動指導員につきましては、学校の希望を聞き、配置するよう

にしております。希望があった学校には、配置ができております。 

今後、部活動指導員は増えるのでしょうか。 

増やしたい考えであります。部活動指導員は、学校の職員であ

り、引率も可能となります。 

防災教育モデル実践事業ですが、防災についてはますます重要に

なるのではないかと思います。まず、佐賀関小学校と佐賀関中学校

がモデル校ということですが、今後の展望はどうなるのでしょう

か。新型コロナウイルスや熱中症などの関連はどうでしょうか。 

佐賀関小学校、佐賀関中学校については、一番海岸に近い学校

で、海抜高度が低く、山に向かって避難する訓練をしておかなけれ

ばならないため、モデル校としました。ここは津波を想定しての防

災ですが、例えば大分市には山間部もあり、土砂崩れも想定されま

す。地域の特性により想定される災害を踏まえた訓練を実施するな

ど、防災教育を進めてまいりたいと考えております。 

熱中症については、各学校に湿球黒球温度計を配布しており、暑

さ指数が３１以上の場合は運動を中止するようにしています。熱中

症にも十分注意するようにしております。外で体育の授業を行う場

合は、教員が温度計を持って外に出ます。 

モデル校の佐賀関小学校、佐賀関中学校については、公開研究発

表会を実施し、成果を小中学校等に知らせております。 

情報学習センターについてですが、利用者が多いのだと思いまし

た。教育センターと情報学習センターとの連携はあるのでしょう

か。 

教職員研修と社会教育は別に実施しておりますが、情報教育にお

きまして、各学校で情報モラル教育等を行う際に、講師派遣の依頼

があった場合は、情報学習センターから講師の派遣などを行ってお

ります。 

全体を通してご質問はございませんか。 

昨年度の終盤、新型コロナウイルスの影響によって、予算が執行
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できなかったものはありますか。 

新型コロナウイルスによる影響があったものについて、説明をし

てください。 

学校教育課の関連では、大分市が中国の武漢市と姉妹都市である

ことから、例年、武漢市から子どもたちが大分市に来日をしており

ました。春に一週間ほど、大分市の中学生が武漢市を訪れるよう予

定をしておりましたが、これが中止となりました。本事業の予算に

は関わりませんが、この交流事業について、記念式典を行い、子ど

もたちが参加をする予定でしたが、中止となっております。 

美術館につきましては、３月開催を予定しておりました第５４回

大分市美術展を中止にいたしました。展示作業に係る経費や市長賞

等の賞品の費用が未執行となっております。 

他にご質問はございませんか。 

（なしとの声） 

それでは採決いたします。教議第５１号は原案のとおり決定する

ことにご異議ありませんか。 

（異議なしとの声） 

ご異議なしと認め、本案は原案のとおり決定されました。 

それでは次に、教議第５２号「大分市立幼稚園条例の一部改正に

ついて」を議題といたします。 

事務局、説明をお願いします。 

教議第５２号「大分市立幼稚園条例の一部改正について」ご説明

申し上げます。 

本年８月５日開催の第６回臨時教育委員会で、ご決定いただいた

「東大分幼稚園」「南大分幼稚園」「賀来幼稚園」「敷戸幼稚園」の４

園の廃園に伴い、大分市立幼稚園条例の一部を改正しようとするも

のでございます。 

内容といたしましては、本条例別表中、廃園する４園を削除する

ものであり、令和３年４月１日から施行しようとするものでござい

ます。 
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以上のことにつきまして、本委員会でご決定いただき、ご決定の

上は、令和２年第３回市議会定例会での審議・決定をいただこうと

するものでございます。 

 以上でございます。 

ご質問などありませんか。 

（なしとの声） 

それでは採決いたします。教議第５２号は原案のとおり決定する

ことにご異議ありませんか。 

（異議なしとの声） 

ご異議なしと認め、本案は原案のとおり決定されました。 

それでは次に、教議第５３号「大分市立エスペランサ・コレジオ

条例の一部改正について」を議題といたします。 

事務局、説明をお願いします。 

教議第５２号「大分市立エスペランサ・コレジオ条例の一部改正

について」ご説明申し上げます。 

本案は、鶴崎公民館の施設整備に伴い、大分市立エスペランサ・

コレジオを公民館建物の３階部分へ移転するため、大分市立エスペ

ランサ・コレジオの位置を変更いたしたく、条例の一部を改正しよ

うとするものでございます。 

なお、移転日は１２月中の予定ですが未確定のため、施行期日に

つきましては、教育委員会規則で定める日とし、後日施行期日を定

める規則を制定するものでございます。 

以上のことにつきまして、本委員会でご決定いただき、ご決定の

上は、令和２年第３回市議会定例会での審議・決定をいただこうと

するものでございます。 

ご質問などありませんか。 

（なしとの声） 

それでは採決いたします。教議第５３号は原案のとおり決定する

ことにご異議ありませんか。 

（異議なしとの声） 
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ご異議なしと認め、本案は原案のとおり決定されました。 

それでは次に、報告事項の説明をお願いします。 

報告事項１点目「大分市立竹中中学校における小規模特認校制度

の実施について」ご報告申し上げます。 

本市におきましては、平成１０年度から、緑豊かな自然環境に恵

まれる小規模校で、心身のすこやかな成長を図り体力づくりを目指

すことを目的に、小規模特認校制度を実施し、児童生徒一人一人に

きめ細かな指導や支援を行ってまいりました。 

これまで、神崎小学校と上戸次小学校においては制度導入当初か

ら、神崎小中学校の第１学年から第６学年においては平成３１年か

ら児童を受け入れてきたところです。 

竹中中学校におきましては、平成２７年４月１日から３年間試行

的に実施し、平成３０年４月から令和３年３月３１日まで試行期間

を延長しているところでございます。 

試行期間におけるこれまでの状況でございますが、試行的実施を

開始した平成２７年度の竹中中学校におきましては、生徒数１８名

のうち特認校利用者が１名でありましたが、今年度は、生徒数４４

名のうち１７名が特認校利用者となっております。 

こうしたことから、竹中中学校における小規模特認校制度につい

ては、地域の希望もあり、今後も一定程度の希望者が見込まれるた

め、令和２年度で試行を終了し、令和３年度から本格的に実施した

いと考えております。 

以上でございます。 

ご質問などございませんか。 

（なしとの声） 

それでは、次の報告事項の説明をお願いします。 

報告事項２点目「大分市立小中学校の適正配置について」ご報告

申し上げます。 

初めに１の現行計画の考え方と取組状況ですが、本市における小

中学校の適正配置に関する教育委員会の基本的な考え方や方向性を
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示した「大分市立小中学校適正配置基本計画」を平成２４年３月に

策定し、学校規模や建築年数を考慮したうえで、選定された早期に

検討すべき６校区における具体的方策と実施時期を明記して、これ

まで取り組みを進めてまいりました。 

優先順位１である碩田中学校区につきましては平成２９年４月に

碩田学園を開校し、優先順位２である神崎中学校区及び野津原中学

校区につきましても、平成３０年４月に、神崎小中学校と野津原小

学校を開校したところです。また優先順位３の３中学校区につきま

しては、それぞれ小規模特認校制度の利用による複式学級の解消を

受けて、検討対象から除外するなど、必要な措置を講じてきたとこ

ろであります。 

この「適正配置基本計画」の計画期間が令和３年度末をもって終

了することから、令和４年度以降の方向性を検討するため、２の今

後の進め方のとおり、今年度「大分市立学校適正配置検討委員会」

を設置し、本市の小中学校、義務教育学校の在り方について検討の

後、適正配置に係る意見書を提出していただくこととしておりま

す。 

次に３の検討委員会委員ですが、委員構成といたしましては、学

識経験者３名のほか、弁護士、自治委員連絡協議会等の地域団体の

代表３名、小中学校の保護者の代表として市ＰＴＡ連合会の代表２

名、教育現場から市の小中学校校長会から２名を予定しています。 

なお、現在依頼中の委員につきましては、９月上旬までに決定す

ることとしております。 

最後に４の検討員会スケジュールですが、計６～７回程度の検討

会議を行い、令和３年１１月を目途に「検討委員会」からの意見書

の提出を受け、令和３年度末までに大分市教育委員会にて適正配置

に係る基本方針を決定したいと考えております。 

以上でございます。 

ご質問などございませんか。 

適正配置とは、要するに統廃合ということでしょうか。 
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今後、検討委員会の中で審議をしていくよう考えておりますが、

国は、平成２７年に適正配置の手引きを出しており、地域と連携し

ながら、小規模校のメリットを生かした教育活動を行うことを示し

ております。小規模校だけではなく、過大規模校の検討も重要であ

り、今後の学校の在り方を検討していきたいと考えております。 

現行計画の対象校の選定について、「建築年数 築５０年以上」

とは、どういう意味があるのでしょうか。 

平成２４年に現計画を策定した際には、選定の基準に建築年数が

入っておりますが、現在は大分市の保全計画により建物の寿命を８

０年に延ばす計画があります。 

適正配置の考え方は、より標準規模に近づけるということです。

統合というイメージがありますが、大分市は、過大規模校も課題と

なっております。 

他にご質問はございませんか。 

（なしとの声） 

それでは、次の報告事項の説明をお願いします。 

報告事項３点目「令和２年第２回市議会臨時会における一般議案

について」ご報告申し上げます。 

教育委員会関係の議案としまして、「大分市立舞鶴小学校給食調

理場厨房備品の購入について」「大分市立横瀬小学校給食調理場厨

房備品の購入について」、「工事請負契約の締結について」の３議

案、計５議案がございました。 

内容につきましては、７月定例の本委員会でご説明し、ご決定を

いただいたものでございまして、原案どおり可決し、成立しました

ことをご報告申し上げます。 

以上でございます。 

ご質問などございませんか。 

（なしとの声） 

 予定されていた報告事項は以上ですが、他に何かございません

か。 
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９月の教育委員会日程等につきまして調整をお願いいたします。 

第９回定例教育委員会は、９月３０日水曜日午後２時から開催い

たしますのでよろしくお願いいたします。 

なお、本日の会議終了後は、連絡事項等がございますので、お時

間をいただきたくお願い申し上げます。 

 以上でございます。 

 （了承） 

他に何かございませんか。 

（なしとの声） 

これをもちまして、本日の会議を閉会いたします。 

                   （午後４時１０分 閉会） 


